



ЗА КОММУНИЗМ

ОРГАН ПАРТКОМА КПСС, ОМК ПРОФСОЮЗА И КОМИТЕТА ВЛКСМ В ОБЪЕДИНЕННОМ ИНСТИТУТЕ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

№ 27 (2132)

Пятница, 9 апреля 1976 года

Год издания 19-й

Цена 2 коп.

Высокая оценка деятельности интернационального коллектива

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР О награждении Объединенного института ядерных исследований орденом Дружбы народов

За успехи, достигнутые в фундаментальных и прикладных исследованиях в области физики элементарных частиц и ядерной физики, большой вклад в подготовку высококвалифицированных научных кадров и развитие научно-технического сотрудничества социалистических стран награждает Объединенный институт ядерных исследований орденом Дружбы народов.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
Н. ПОДГОРНЫЙ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
М. ГЕОРГАДЗЕ.

Москва, Кремль. 7 апреля 1976 г.



Благодарность ученых

«Ученые, инженеры, рабочие, весь интернациональный коллектив Объединенного института ядерных исследований благодарит Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Советское правительство за высокую оценку научной деятельности ОИЯИ, его вклад в подготовку высококвалифицированных кадров и развитие научно-технического сотрудничества социалистических стран, за награждение Института орденом Дружбы народов, — сказал нашему корреспонденту В. С. Шваневу вице-директор ОИЯИ, известный чехословацкий ученый профессор Честмир Шимане. — Образование 20 лет тому назад Объединенного института ядерных исследований на базе двух крупных советских институтов имело большое научное и политическое значение. Благодаря совместным усилиям социалистических стран-участниц ОИЯИ, сейчас он превратился в крупнейший международный научный центр, в котором на мировом уровне решаются ак-

туальные научно-технические проблемы.

За годы своей деятельности Институт добился успехов не только в решении научно-технических задач и развитии социалистической интеграции в области физики атомного ядра и элементарных частиц, но и в укреплении дружбы между народами наших стран. Ученые других социалистических стран-участниц ОИЯИ очень благодарны советским коллегам за помощь и сотрудничество. Награждение Объединенного института ядерных исследований орденом Дружбы народов воодушевляет коллектив ОИЯИ на дальнейшее развитие научно-технической деятельности и международного сотрудничества. Эта высокая награда, поддержка Института со стороны стран-участниц является свидетельством заботы правительств наших стран о развитии фундаментальных наук и прикладных работ, содействующих научно-техническому прогрессу».

Ученым, инженерно-техническим работникам, служащим и рабочим Объединенного института ядерных исследований

Дубненский городской комитет Коммунистической партии Советского Союза, исполком городского Совета депутатов трудящихся горячо поздравляют интернациональный коллектив Объединенного института ядерных исследований с награждением Института высокой наградой Советского государства — орденом Дружбы народов.

Желаем ученым, инженерно-техническим работникам, служащим и рабочим Института дальнейших успехов в научных исследованиях, в укреплении дружбы и сотрудничества братских социалистических стран на благо социализма и мира.

Дубненский ГК КПСС.
Исполком городского Совета депутатов трудящихся.

11 апреля — выборы народных судей ВСЕ — НА ВЫБОРЫ! Заканчиваются приготовления

Партийные организации лабораторий и подразделений Объединенного института ядерных исследований провели большую работу по подготовке к выборам народных судей. Агитпунктами при всех четырех избирательных участках, закрепленных за парторганизацией КПСС в ОИЯИ, проведена разнообразная агитационно-массовая и организационная работа.

Необходимую подготовку к выборам провели участковые избирательные комиссии.

Вчера в парткоме КПСС в ОИЯИ состоялось совещание руководителей агитколлективов, председателей и заместителей председателей участковых избирательных комиссий, заведующих агитпунктами, на котором были подведены некоторые итоги проведенной работы и определены задачи на день выборов. С информацией выступили председатели участковых избирательных комиссий В. Н. Лапшинов (избирательный участок № 12, центр — школа № 9), С. Т. Денисов (избирательный участок № 13, центр — Дом культуры «Мир»), Ф. Г. Воронин (избирательный участок № 14, центр — школа № 4), Г. Ф. Фокеев (избирательный участок № 16, центр — школа № 6), руководители агитколлективов головных организаций, зав. агитпунктами. Заместитель секретаря парткома КПСС в ОИЯИ В. М. Дробин информировал участников со-

вещания об обеспечении избирательных участков транспортом в день выборов, о культурном обслуживании избирателей и по другим вопросам, связанным с организацией голосования. На совещании было отмечено, что все намечавшиеся на период подготовки к выборам мероприятия выполнены, заканчиваются приготовления избирательных участ-

★ ★ ★
Избирательный участок № 17 расположен в красном уголке СМУ-5. Здесь заканчиваются последние приготовления к выборам народных судей. Завезена избирательная документация, установлены кабины для тайного голосования, оформляется помещение участка.

Партийная организация парткома СМУ-5, закрепленная за избирательным участком, провела определенную работу по подготовке к выборам. На участке в эти предвыборные дни массово-разъяснительную работу среди избирателей проводили 88 агитаторов. Это коммунисты, комсомольцы, беспартийные. Они побывали в квартирах у избирателей, позвонили им с биографией кандидата в народные судьи В. Ф. Виноградовой, проверили списки избирателей. Особенно активно работали в эти дни агитаторы от парторганизации МСУ-96, первыми закончившие проверку списков избирателей.

Позывные субботника

В Центральном экспериментальном мастерском развернута организационная и массово-политическая работа по подготовке к Ленинскому коммунистическому субботнику. Как сообщил начальник штаба субботника Н. И. Гусаров, 17 апреля намечено выпустить продукции на 8,6 тыс. рублей, перечислить в фонд субботника тысячу рублей.

Партийным бюро и местным комитетом разработана конкретный план проведения субботника, назначены ответственные за выполнение отдельных

мероприятий. Большинство цемовцев придут в день субботника на свои рабочие места: в цехе № 1 будут вестись работы по изготовлению радиоэлектронной аппаратуры в стандарте КАМАК и выполняться другие плановые задания, рабочие цеха № 2 будут трудиться над изготовлением важных заказов лабораторий ОИЯИ — изготовлением узлов ускорителей У-400, У-200 и др. В день субботника намечено собрать 5 тонн металлолома, произвести уборку территории мастерских.

XI съезду БКП посвящается

В Доме ученых Объединенного института ядерных исследований открылась фотовыставка, посвященная XI съезду Болгарской коммунистической партии, завершившему свою работу 3 апреля. Съезд болгарских коммунистов наметил широкую программу динамичного развития страны по со-

циалистическому пути, открыл новые перспективы перед болгарским народом.

Более 100 фотографий отражают славные страницы истории Болгарской коммунистической партии, рассказывают о достижениях братской страны за годы народной власти во всех областях социально-экономической и культурной жизни.

ЗАСЕДАНИЯ КОМИТЕТОВ

Три дня продолжалась работа комитетов по нейтронной физике, по структуре ядра и физике тяжелых ионов при ученом совете по физике низких энергий. Председателями комитетов являются известные ученые стран-участниц ОИЯИ — руководитель отдела Центрального института ядерных исследований в Росендорфе К. Хенниг (ГДР), заместитель директора Института ядерных исследований и ядерной энер-

гетики Болгарской Академии наук Ж. Желев (НРБ), сотрудник Института ядерных исследований в Варшаве профессор Я. Жилич (ПНР).

На совещаниях комитетов были обсуждены результаты важнейших научных исследований, заслушаны отчеты о выполнении решений предыдущих совещаний, информации о научной деятельности лабораторий, о работах, проводимых в институтах стран-участниц,

рассмотрены вопросы международного сотрудничества и предложения о новых экспериментах. Важное место в работе комитетов по физике тяжелых ионов и по нейтронной физике заняли проблемы сооружения комплекса У-400 в Лаборатории ядерных реакций, подготовка к пуску реактора ИБР-2 в Лаборатории нейтронной физики и подготовка физических экспериментов на этом реакто-

«Решения XXV съезда КПСС — выполним!»

Собрание под таким девизом первым в ОИЯИ было проведено в комсомольской организации Лаборатории нейтронной физики.

Прошедшие полгода ознаменовались для нашей организации значительным оживлением комсомольской работы и повышением активности комсомольцев. Подтверждением этому служит IV место (после «традиционных» последних) по итогам третьего этапа Ленинского зачета, посвященного XXV съезду КПСС. Комсомольцы ЛНФ значительно активизировали идейно-политическую работу, шефство над базовой установкой ЛНФ — строящимся реактором ИБР-2, культурно-массовую работу и другие направления комсомольской деятельности.

Наглядным свидетельством возросшей творческой активности наших комсомольцев явилось состоявшееся комсомольское собрание. На собрании были представлены три доклада по материалам XXV съезда КПСС и мартовского Пленума ЦК ВЛКСМ, с которыми выступили секретарь бюро ВЛКСМ Г. Козлов, зам. секретаря по оргработе И. Ломаченков и автор заметки. После докладов состоялось обсуждение итогов XXV съезда и задач комсомольской организации ЛНФ по участию в научно-производственной деятельности лаборатории и идейному воспитанию комсомольцев.

Выступившие в прениях комсомольцы Ю. Комендантов, Е. Колянских, С. Зинкевич,

Г. Козлов, С. Козенков, А. Пушкин и А. Беляков рассказали о работе своих отделов и о резервах по повышению эффективности и качества проводимой работы, усилению роли комсомольцев в выполнении задач лаборатории.

Комсомолец электротехнического отдела С. Козенков отметил двойную пользу комсомольских субботников на пуско-наладочных работах по вводу ИБР-2 — в деле повышения сплоченности молодежи и помощи строителям — и призвал комсомольцев ЛНФ отработать в 1976 году не менее 400 человеко-часов на строительстве реактора.

Член бюро ВЛКСМ ЛНФ А. Беляков рассказал о том, что помогло комсомольцам отдела механических систем завоевать I место в социальном соревновании комсомольских групп лаборатории и предложил организовать соревнование под девизом «Пятилетке эффективности и качества — энтузиазм и творчество молодых» с подведением итогов один раз в три месяца.

В. Павленко вскрыл имеющиеся возможности в деятельности комсомольцев отдела радиозлектроники. Он сказал, что молодежь ОРЭ обязуется взять шефство над вводом в действие нового машинного комплекса в измерительном центре ЛНФ, а комсомольцы технологического участка ОРЭ — ускорить в три раза изготовление печатных плат.

Выступивший в прениях член бюро ВЛКСМ И. Ковалев рассказал о недостатках в спортивной работе, особо отметив неудовлетворительные итоги сдачи зимних норм комплекса ГТО.

Заместитель секретаря партийного бюро ЛНФ Н. Т. Хотько в своем выступлении на собрании высказал добрые слова в адрес комсомольской организации, отметив, что в настоящее время она стала надежной помощницей партийной организации и администрации ЛНФ в общественной и производственной деятельности.

В решение собрания вошли такие важные пункты, как проведение комсомольского субботника, организация социальное соревнования между комсомольскими группами ЛНФ в рамках Ленинского зачета, организация постов качества при постах «Комсомольского прожектора» в отделах лаборатории, конкретные обязательства комсомольцев по повышению эффективности и качества работы, организация глубокого изучения комсомольцами материалов XXV съезда КПСС, проведение Ленинского урока на тему: «Решения XXV съезда КПСС — в жизнь!» и т. д.

Перед комсомольцами лаборатории стоят важные задачи. Мы надеемся успешно их выполнить.

С. ЗИНКЕВИЧ,
зам. секретаря
бюро ВЛКСМ ЛНФ.

Шефская работа. Досуг молодежи

На днях на заседании бюро ГК ВЛКСМ обсужден вопрос о состоянии шефской работы комитетов ВЛКСМ ОИЯИ, левобережья, завода «Тензор» по месту жительства и в школах города.

Отмечено, что проводится определенная работа по шефству над школами города, в общежитиях предприятий и по месту жительства. Вопросы шефства постоянно рассматриваются на заседаниях комитетов ВЛКСМ, нашли отражение в перспективных планах работы всех трех организаций.

Работа по месту жительства ведется в основном по трем направлениям: общежития, оперативные отряды и школы. Советские общежитий проводят спортивные соревнования по футболу и волейболу, теннису. Культурно-массовая работа ведется в форме организации встреч с интересными людьми, поездок в музеи, на выставки и в театры Москвы, по историческим местам Подмосковья, проведения вечеров отдыха.

В городе работают четыре детских клуба: «Альбатрос», «Ласточка», «Чайка», «Звездочка», в которых занимается 270 школьников. Работой клубов руководят инструкторы-педагоги. Комсомольцы левобережья, комитет ВЛКСМ ОИЯИ совместно с ДСО провели соревнования на призы «Золотая шайба», производилась расчистка и заливка дворовых хоккейных площадок.

Большую работу по профилактике правонарушений проводят комсомольские оперативные отряды. Налажены регулярные дежурства на вечерах танцев в домах культуры

«Мир» и «Октябрь», проводятся рейды по городу, по общежитиям.

Хорошо организовано шефство над школами коллективами ЦЭМ и ЛЯП ОИЯИ. Комсомольцы ОИЯИ руководят 10 предметными кружками, оказывают большую помощь школам в проведении сборов, тематических вечеров, уроков мужества, встреч с ветеранами труда и войны. Оказывается помощь в оформлении школ, выделяются вожатые.

И все-таки шефская работа могла бы быть более активной. Охват школьников города клубной работой недостаточен. Практически не выделяются инструкторы-общественники по спортивно-массовой работе для работы на дворовых площадках. При ЖКУ и ЖКО нет освобожденных инструкторов-педагогов по физкультурно-оздоровительной работе.

Шефство наставников над трудными подростками осуществляется только на производстве. Комсомольцы ОНМУ, ЛВЭ ОИЯИ и других организаций не работают в подшефных классах.

Бюро ГК ВЛКСМ предложило комитетам комсомола усилить воспитательную работу в общежитиях, регулярно организовывать и проводить лекции, беседы, тематические вечера, культурно-массовые мероприятия. Решено выделить и закрепить за каждой дворовой спортивной площадкой инструкторов-общественников для организации и проведения соревнований среди школьников на призы «Золо-

В горьком ВЛКСМ

тая шайба» и «Кожаный мяч». В 1976—1977 учебном году намечается провести смотр-конкурсы на лучшего вожатого, на лучшую шефскую работу в школе.

На этом же заседании бюро ГК ВЛКСМ обсужден вопрос о проведении вечеров отдыха молодежи города в домах культуры «Мир» и «Октябрь». Отмечено, что уровень проведения вечеров отдыха молодежи города за прошедший год вырос. Особенно это заметно в ДК «Октябрь», массовый сектор которого проводит танцевальные балы, кино-вечера, аттракционы, концерты. В непосредственной связи с комитетом ВЛКСМ Дом культуры разрабатывает сценарии праздничных вечеров отдыха и совместно их проводит.

Наряду с положительными сторонами работы по организации отдыха молодежи имеются и недостатки. На танцах, как правило, очень тесно из-за чрезмерного количества продаваемых билетов. В ДК «Мир» организация отдыха молодежи сводится к танцевальным вечерам, проводимым без сценариев, отсутствуют планы работы с молодежью, прекратила работу школа современного танца.

ГК ВЛКСМ предложил комитетам ВЛКСМ в ОИЯИ взять под контроль проведение танцевальных вечеров в ДК «Мир», больше проводить культурно-массовых мероприятий для молодежи, принимать участие совместно с массовым сектором ДК «Мир» в разработке программ проведения вечеров отдыха молодежи.

Среди государственных органов, призванных поддерживать законность и правопорядок в нашей стране, видное место занимает советский суд. Правосудие в СССР призвано обеспечить точное и неуклонное исполнение советских законов, воспитывать граждан в духе беззаветной преданности социалистической Родине, делу коммунизма, предупреждать правонарушения и бороться с преступными проявлениями. Все это делает советский суд подлинно народным.

Среди государственных органов, призванных поддерживать законность и правопорядок в нашей стране, видное место занимает советский суд. Правосудие в СССР призвано обеспечить точное и неуклонное исполнение советских законов, воспитывать граждан в духе беззаветной преданности социалистической Родине, делу коммунизма, предупреждать правонарушения и бороться с преступными проявлениями. Все это делает советский суд подлинно народным.

Выполняя мероприятия по предупреждению правонарушений, суд постоянно выявляет причины и условия, способствующие совершению правонарушений. По каждому третьему делу выносятся частные определения. Можно было бы привести множество примеров, когда частные определения суда способствовали улучшению воспитательной работы в коллективах предприятий, более

Подлинно народный

Деятельность советского суда основана исключительно на демократических принципах. Прежде всего, выборность народных судей: каждый гражданин, достигший 18 лет, может участвовать в выборах народных судей. Какое бы дело ни рассматривал народный суд, уголовное или гражданское, место за судьейским столом занимает коллегия из трех человек — председателем и двумя народными заседателями. Коллегиальность — краеугольный камень советского правосудия, что является воплощением в жизнь принципов социалистической демократии. Это отмечал В. И. Ленин: «Нам надо судить самим. Граждане должны участвовать по-настоящему в суде и в управлении страны. И для нас важно привлечение к управлению государством всех трудящихся». Из этого следует — народный заседатель не просто представитель общественности, а судья в полном смысле этого слова. Он принимает самое непосредственное участие во всем, что касается рассматриваемого дела.

Только советскому суду присуще участие общественных обвинителей и защитников по уголовным делам и представителей общественности — по гражданским делам. Они оказывают суду активную помощь в поисках истины, в принятии более объективного и правильного решения.

Демократические принципы советского суда проявляются и в других сторонах его деятельности. Большое внимание, народный суд уделяет гласности судебных заседаний. Наиболее характерные уголовные дела рассматриваются в выездных сессиях по месту работы или жительства подсудимых. За 1975 год 36 процентов дел рассмотрено в выездных заседаниях. На участке механизации в выездной сессии рассматривались дела по обвинению Редькина и Плешакова. Редькин в нетрезвом состоянии управлял автокраном, ехал с превышением скорости и сбил на дороге девушку, причинив ей тяжкие телесные повреждения.

В этот же день суд рассмотрел дело по обвинению Плешакова, который явился на работу в нетрезвом состоянии, требовал у прораба подписать наряд на невыполненные работы. На отказ прораба пытался нанести ему удар пощечинами, оскорблял, угрожал расправой. Это выездное заседание и другие мероприятия со стороны администрации и общественных организаций участка способствовали улучшению состояния трудовой дисциплины.

Каждое четвертое дело, связанное с правонарушением в быту, с злоупотреблением спиртных напитков, рассмотрено в выездном заседании.

За последние годы активизировала работу общественность по борьбе с правонарушениями. В рассмотрении 40 процентов дел участвуют представители общественности. Все чаще хулиганы, расхитители социалистической соб-

четкой постановке учета и контроля за сохранностью социалистической собственности и т. п.

Успешная работа народного суда во многом зависит от того, как организован контроль за исполнением его решений. При определении меры наказания суд с доверием относится к обвиняемому, и суду безразлично, как оправдывается это доверие, как ведет себя осужденный в быту, в общественных местах. Эту проверку осуществляют народные заседатели и чаще всего те, которые участвовали в рассмотрении дела. Проверки показывают, что в коллективах предприятий города проводится большая и нужная воспитательная работа. Однако с осужденными лицами работа проводится не на должном уровне, в воспитательной работе недостаточно используется наставничество. По этим вопросам народный суд внес свои представления ряду предприятий города.

Проверка исполнения судебных решений — завершающая стадия судебного процесса, одно из условий точного исполнения закона. Постоянный контроль за исполнением судебных решений способствует тому, что в суд ежегодно поступает не более 5—6 жалоб на работу бухгалтерий предприятий. Большую помощь оказывают суду народные заседатели. Назову некоторых из них: Е. И. Соколова, М. А. Кайнова, Л. А. Пахомова, Б. Н. Головин, М. С. Вирясова, М. Я. Кузнецова, В. А. Деревякина, Л. С. Рукавова, В. Н. Фомин, И. В. Рылов, В. Е. Кондрашкова, В. А. Китова, Л. А. Лисенко, К. М. Железнова, Г. А. Лис, В. И. Жулего, Н. А. Ляховец, М. П. Панасенко, А. Ф. Сазонов, В. А. Беляков и многие другие.

Коллектив Дубненского народного суда, как и все трудящиеся нашей страны, с большим интересом изучает и претворяет в жизнь решения XXV съезда родной Коммунистической партии. Нами были приняты повышенные социалистические обязательства по улучшению качества работы, по соблюдению сроков рассмотрения дел и т. д. И надо сказать, что результаты работы за I квартал 1976 г. значительно выше, чем за тот же период прошлого года.

Задачи, поставленные партией и правительством на X пятилетку, самым непосредственным образом относятся к судебным органам. Л. И. Брежнев, выступая на XXV съезде КПСС, сказал, что сила нашего общественного строя в сознательности масс. Профилактическая работа народного суда в значительной мере будет способствовать воспитанию граждан в духе уважения к законам, к правилам социалистического общежития, к правам, чести и достоинству граждан.

В. ВИНОГРАДОВА,
председатель Дубненского
городского народного суда.

ПРОПАГАНДА ЗНАНИЙ— ВАЖНЫЙ ОБЩЕСТВЕННЫЙ ДОЛГ

Доступно и точно о главном в науке, интересно и увлекательно о сложнейших проблемах — такими словами, как правило, оцениваются лекции, прочитанные сотрудниками Объединенного института ядерных исследований в самых различных аудиториях. Активная пропаганда достижений науки и техники, их популяризация — вот главные задачи, стоящие перед организацией Всесоюзного общества «Знание» в ОИЯИ.

Первичная организация в Институте была создана в 1970 году, она насчитывает более 100 человек. В ее составе — ведущие ученые Института: 6 академиков и членов-корреспондентов АН СССР, 17 докторов и 52 кандидата наук, высококвалифицированные инженерно-технические работники. О работе первичной организации общества «Знание» в ОИЯИ мы попросили рассказать ее председателя доктора физико-математических наук Анатолия Васильевича ЕФРЕМОВА.

Физика и математика, атомная наука и техника, астрономия и экология, химия и биология, экономика и право, вопросы международного положения и внешней политики СССР — вот основные направления лекционной пропаганды нашей организации.

Лекции проводятся не только в подразделениях и лабораториях ОИЯИ, но и на предприятиях, в учебных заведениях Дубны и далеко за пределами нашего города. «География» выступлений сотрудников ОИЯИ весьма обширна: Дальний Восток, Средняя Азия, Западная Украина, Крым, Прибалтика, Эльбрус и Памир... По путевкам международного отдела Всесоюзного общества «Знание» ученые Дубны выступали с лекциями и за рубежом. Столь же разнообразны и аудитории наших слушателей: студенты, научные сотрудники — в Политехническом музее в Москве, рабочие — в красных уголках заводов и фабрик, школьники, курсанты военных училищ, строители, железнодорожники... Поэтому каждая лекция готовится с учетом особенностей той или иной аудитории, и приятно отметить, что большинство наших лекторов, имея солидный опыт работы, умеют заинтересовать слушателей, установить с ними хороший контакт,

давать исчерпывающие ответы на многочисленные вопросы, вести дискуссии.

За последнее время улучшилось планирование лекционной пропаганды в лабораториях Института. Так, например, уже несколько лет в Лаборатории высоких энергий лекционная работа по научно-технической и политико-воспитательной тематике проводится по единому плану, составленному партбюро ЛВЭ совместно с бюро лабораторной организации общества «Знание». Председателем ее является Э. Г. Бубелев — один из активнейших лекторов ОИЯИ. С начала этого года в ЛВЭ проведены в соответствии с планом такие лекции: в отделе новых научных разработок лекция Л. С. Охрименко «Закон о статусе депутата», в производственно-техническом отделе с рассказом о впечатлениях от поездки в США выступал Л. Б. Голованов, Д. Е. Сорокин прочитал лекцию «Некоторые итоги IX пятилетки и особенности экономического развития СССР в 1976—1980 гг.». В течение этого года сотрудниками ЛВЭ намечено провести 89 бесед и около 30 лекций.

По плану, утвержденному партийным бюро, проводится лекционная работа в Лаборатории ядерных проблем, где первичную

организацию общества «Знание» возглавляет Ю. А. Плис. Ответственными за выполнение этого плана являются секретари парторганизаций отделов. Темы лекций (3—4 лекции в год на каждый отдел) выбираются из сборника по желанию аудитории. Наибольшим интересом у слушателей пользуются лекции по фундаментальным исследованиям в физике и астрофизике, по общественно-политической тематике и проблемам охраны окружающей среды. Раз в год на заседании партбюро ЛВЭ заслушивается вопрос о состоянии лекционной работы в лаборатории.

Большой популярностью пользуется цикл лекций «По странам мира», которые обычно сопровождаются демонстрацией кинофильмов, диапозитивов. В ряду таких лекций особо следует отметить лекции В. А. Никитина о США, Н. И. Пятова о Скандинавии, других ученых ОИЯИ, побывавших в длительных командировках за рубежом. Их лекции отличаются четкой мировоззренческой направленностью, интересным и обширным фактическим материалом.

Важное значение мы придаем работе с молодежью. Сотрудники ОИЯИ часто выступают в учебных заведениях Дубны и других городов, ведут активную работу в физико-математической школе ОИЯИ. На школьников старших классов рассчитаны лекции Г. А. Ососова о теории вероятности и основах управления автоматическими устройствами с помощью ЭВМ, лекции С. М. Биленького об элементарных частицах, Г. И. Макаренко — о гигиене умственного труда и значении режима дня для производительной работы. Увлекательно рассказывает школьникам о новейших достижениях в математике А. И. Салтыков, руководит астрономическим кружком в школе № 9 Ю. А. Плис и Л. М. Сороко. Ученые делятся с молодежью опытом, помогают в выборе профессий, говорят о том, какие черты необходимо вырабатывать в себе, если хочешь посвятить свою жизнь науке.

С каждым годом все большее значение приобретает печатная пропаганда достижений науки. Ученые ОИЯИ являются авторами статей в журналах «Наука и жизнь», «Химия и жизнь», в ежегоднике «Наука и человечество», «Будущее науки» и в других научно-популярных изданиях. Быстро исчезла с книжных прилавков выпущенная издательством «Знание» брошюра Г. И. Макаренко, А. В. Ракитского и А. И. Салтыкова «ФОРТРАН», поступило много писем с просьбой издать эту книгу дополнительным тиражом. В прошлом году в издательстве «Знание» вышли книги А. Ф. Писарева «Гравитация и гравитационные волны», сборник со статьями А. А. Логунова, Д. В. Ширкова, А. Н. Тавхелидзе, В. Г.

Кадышевского, Б. А. Арбузова и А. В. Ефремова «Проблемы физики микромира», подана заявка на издание брошюр Н. А. Черникова «Энергия, масса и проблема параллельных», А. Н. Сисакяна и Л. А. Слепченко «Множественное рождение — загадка микромира», намечается осуществить издание «История мирного атома» — автор Д. И. Блохинцев.

Стало уже традицией проведение в Дубне Всесоюзных семинаров лекторов, занимающихся научно-технической пропагандой. За активное участие в организации и проведении в феврале 1975 года семинара «Современные достижения физической и математической науки» организации общества «Знание» в ОИЯИ объявлена благодарность председателем правления ордена Ленина Всесоюзного общества «Знание» академиком И. И. Артоболевским. С огромным вниманием и интересом слушали лекторы, приехавшие на семинар в Дубну из самых разных городов страны, выступления академиков Б. М. Понтекорво, Г. Н. Флерова, члена-корреспондента АН СССР Д. И. Блохинцева. Такие семинары, по отзывам их участников, дают хороший импульс для дальнейшей работы на ниве пропаганды научных знаний.

Многие ученые ОИЯИ за большую лекционную работу награждены благодарственными грамотами, а имя академика Б. М. Понтекорво внесено в прошлом году в Книгу почета Всесоюзного общества «Знание».

В своей работе наша организация постоянно опирается на помощь парткома КПСС в ОИЯИ, городской организации общества «Знание» (председатель правления кандидат физико-математических наук Н. Б. Рубин, ответственный секретарь Н. Я. Шешкина). Опыт нашей работы показывает, что необходимо и в дальнейшем совершенствовать формы и методы лекционной пропаганды, повышать ее действенность. Поэтому наиболее целесообразно составлять циклы лекций. Это даст возможность шире осветить тему, более систематически изложить обширный материал и тем самым повысить качество лекций. Думаем, что такие тематические циклы, как «На переднем крае науки», «Наука — производству», «Экологические проблемы защиты окружающей среды», вызовут интерес у многих.

В этом году, когда отмечается 20-летие Объединенного института ядерных исследований, ученые ОИЯИ внесут еще больший вклад в пропаганду достижений его интернационального коллектива. У нас подготовлен ряд лекций, в которых раскрывается вклад ОИЯИ в науку о микромире, рассказывается об истории создания Института, его научных задачах, международных связях, перспективах развития.

Лекционную работу сотрудники ОИЯИ считают своим важным общественным долгом, поскольку деятельность ученого — это не только поиск новых путей в науке, постоянное стремление к новым знаниям, но и приобщение к этим знаниям широких масс трудящихся.

Беседу вела А. ГИРШЕВА.

Активно участвуют в лекционной пропаганде научно-технических знаний ученые Лаборатории теоретической физики. Каждый третий сотрудник ЛТФ является членом организации общества «Знание».

На снимке: директор Лаборатории теоретической физики член-корреспондент АН СССР Д. И. Блохинцев и председатель первичной организации общества «Знание» в ОИЯИ доктор физико-математических наук А. В. Ефремов. Фото Ю. Туманова.

Люди нашего города

Лучший водитель



В коллективе Дубненского АТП Анатолия Митрофановича Бородулина по праву называют мастером высокого класса вождения автомобиля. Он прекрасно знает устройство машины, умеет ее эксплуатировать. Поэтому его такси всегда на линии, всегда к услугам пассажиров.

С 1961 года Анатолий Митрофанович трудится в АТП. О результатах его работы красноречиво говорят такие факты: свое пятилетнее задание он завершил 15 февраля 1975 г.

Бригада водителей, которой руководит А. М. Бородулин, в канун XXV съезда КПСС приняла на себя повышенные социалистические обязательства, которые с честью выполнила. Сейчас она соревнуется за досрочное выполнение плана первого года X пятилетки.

За успехи в труде имя Анатолия Митрофановича занесено на Доску почета автопредприятия, он награжден нагрудным знаком «Победитель социалистического соревнования».

Ю. КРАВЧЕНКО.

Ответы на письма читателей

Группа родителей, дети которых посещают плавательный бассейн «Архимед», писала в редакцию о некоторых организационных недостатках в бассейне при приеме детей на занятия. Директор бассейна А. С. Ртищев сообщил редакции: «Случаи нечеткой работы регистраторов, вызывавшие недовольство посетителей, действительно имели место.

Письмо обсуждено на собрании сотрудников. Регистраторам сделаны замечания».

Профилактика — основа работы

Состоялось собрание добровольных народных дружин микрорайона Большая Волга, на котором с отчетом выступил начальник штаба ДНД Ю. И. Филатов. Он отметил, что за период после опубликования постановления ЦК КПСС и Совета Министров «О дальнейшем совершенствовании деятельности добровольных народных дружин по охране общественного порядка» дружина микрорайона существенно укрепилась, увеличился ее количественный состав, более эффективной стала ее работа.

Обширную и многостороннюю деятельность дружин направляют партийные организации завода «Тензор», ВРГС,

других организаций. ДНД работают в тесном взаимодействии с работниками милиции.

Однако есть еще и недостатки. Некоторые руководители слабо участвуют в работе дружины, не оказывают в необходимых случаях помощь. Докладчик высказал предложение о проведении обучения дружинников правовым вопросам.

В прениях по докладу выступили секретари партийных бюро А. И. Логинов, П. И. Заречный, И. Н. Комиссаров. Они обратили внимание народных дружинников на необходимость усиления индивидуальной профилактической работы с

лицами, склонными к нарушению общественного порядка. На собрании были подведены итоги работы ДНД за 1975 год. Лучшей признана дружина ВРГС (командир А. Т. Борзунов), ей вручен переходящий вымпел. Лучшим дружинникам микрорайона были вручены почетные грамоты.

В работе собрания приняла участие председатель Дубненского городского народного суда В. Ф. Виноградова. Она информировала собрание о состоянии общественного порядка в городе и отметила большую роль дружинников в его охране. В. Ф. Виноградова высказа-

ла пожелание народным дружинникам внести достойный вклад в дело завоевания Дубной звания «Город высокой культуры и образцового общественного порядка».

По окончании собрания были показаны фильмы, посвященные правовым вопросам.

Г. ФАТЮК,
председатель совета опорного пункта микрорайона № 2.
В. КОВАЛЬ,
старший участковый инспектор Дубненского ОВД,
капитан милиции.

В городе улыбок и солнца

40 ребят из детского хора «Подснежник» школы № 9 (руководитель хора и дирижер Т. В. Волкова) провели весенние каникулы в гостях у школьников Баку — тоже в школе № 9. Главным инициатором и организатором этой поездки стал заместитель директора по внеклассной и внешкольной работе бакинской школы А. М. Мухтаров.

Дружба юных дубненцев со своими сверстниками из девяти школ разных городов нашей страны и Чехословакии началась еще в 1972 году, когда по случаю 50-летия СССР в Дубне состоялся фестиваль дружбы.

Цель поездки — укрепление дружбы и интернациональных связей ребят Дубны с детьми разных союзных республик нашей страны, воспитание патриотизма, расширение кругозора и, конечно, выступления с концертами.

За неделю пребывания в Баку хор «Подснежник» дал три концерта — на торжественном открытии Всесоюзной недели детской и юношеской книги, в школе № 9 — для учащихся, педагогов и родителей, в Доме пионеров Шаумянского района Баку — для участников кружков и руководителей детских хоровых коллективов.

В концертах хор исполнял произведения Баха и Моцарта, Шопена и Глинки, песни советских композиторов и народные песни. Неизменным успехом у слушателей пользовалась «Песня о Баку» Кара Караева. Репертуар «Подснежника» вызвал большой интерес у руководителей детских хоровых коллективов.

Поездка была очень полезной и интересной. Одним из особенно приятных ее «итогов» стало обещание педагогов и ребят бакинской школы № 9 создать в школе хороший детский хор.

Вот что пишут о днях, проведенных в Баку, сами ребята.

Когда поезд подходил к перрону бакинского вокзала, все мы очень волновались. А потом мы увидели море цветов, к нам подбежали друзья из школы № 9 — они протягивали каждому из нас букет, и это было приглашением к себе в дом.

Мы разошлись по домам наших новых друзей, а в два часа собрались в школе № 9 на праздник Весны, который подготовили

специально для нас учащиеся младших классов. Описать словами этот красочный праздник просто невозможно: ребята пели, танцевали, выступали в интересном монтаже «Приход весны». Все время звучала азербайджанская музыка. Затем нас угощали очень вкусными азербайджанскими сладостями.

Сразу с праздника мы поехали в клуб им. Ф. Э. Дзержинского. Там собрались писатели и поэты Советского Союза, из Болгарии и Чехословакии — состоялось открытие Всесоюзной недели детской и юношеской книги. Писатели очень интересно рассказывали о своей работе, об уже написанных книгах и планах, о наших сверстниках. А потом был большой концерт, в котором приняли участие и мы.

Занавес открылся — стоим перед опрочным залом. Татьяна Витальевна немного рассказывает, кто мы и откуда, а потом — мы поем. Пели, по-моему, превосходно. Нам очень сильно хлопали.

Лариса Маковеева.

Экскурсия по городу. Наши два автобуса едут по улицам и площадям Баку. Экскурсовод начал: «Баку! В переводе на русский язык это означает «город ветров» или «удар ветра». Сначала он был крохотным городком, обнесенным крепостной стеной, а вокруг — сухая пустыня. Теперь Баку не узнать. Разве можно охватить его взглядом?! Площадь Ленина. Владимир Ильич никогда не был в Баку, но письма его хранятся в Музее В. И. Ленина, расположенном близ Каспийского моря, а главное — бакинцы свято хранят в своих сердцах память о вожде революции. Другая знаменитая площадь — 26 бакинских комиссаров, знакомые всем имена и прекрасный памятник.

Одной из достопримечательностей города является Девичья башня, построенная в XII веке, с которой связано немало красивых легенд. Незабываемое впечатление произвел на нас ансамбль дворца ширваншахов — прекрасный памятник восточной архитектуры и искусства XV века, на века сохранивший свою молодость и дошедший до нас во всей своей прелесть.

Гаяля Богдан.

27 марта — концерт в школе, с которой мы дружим. Мы пели веселые и хорошие песни, а «Улыбку» — вместе с бакинцами. По-моему, и нам, и слушателям этот концерт доставил много удовольствия и радости.

А вечером у нас был «огонек дружбы» с девятиклассниками, на котором мы приобрели много новых хороших друзей. Мы вместе слушали азербайджанскую му-

зыку, а в народных танцах участвовали наши ребята и педагоги. Мы научили новых друзей азербайджанскому танцу «Диг дон», и очень весело все танцевали «Рич-рич». А какой вкусный плов приготовили азербайджанские ребята!

Таня Лясникова.

Сегодня у нас экскурсия в горы — мы едем посмотреть на скальные рисунки, обнаруженные недалеко от Баку археологами, рисунки, сделанные несколько тысячелетий тому назад. Мы осмотрели стоянки древних людей, пещеры, углубления для сбора воды. Потом нас повели в маленькое здание, где хранятся вещи, найденные здесь при раскопках.

Почти весь этот замечательный день мы провели в горах вместе с азербайджанскими друзьями, три музыканта играли национальную музыку. Мы пели, танцевали, лазили по горам, собирали цветы и ветки распутившихся кустарников и даже успели попрыгать через веревочку. В автобусе музыканты продолжали играть, а ребята пытались танцевать и очень всех нас смешили.

Таня Стругова.

29 марта у нас был концерт в Доме пионеров. Пели всю программу. Нам долго аплодировали, вручили Почетную грамоту, подарили сувениры. Настроение у всех было особенно приподнятое.

Таня Жукова.

30 марта — самый грустный день нашей поездки. В этот день наши друзья подарили нам лучший «огонек». Он понравился нам больше всех, но было все-таки и весело, и грустно. Весело — потому что на «огоньке» всегда весело, а грустно — потому что этот «огонек» был прощальным.

Потом попрощались с городом, который успели полюбить, и поехали на вокзал. Нашли свой вагон, внесли вещи, расселись по купе и сразу «прилипли» к окнам. Наши «бакинские мамы» давали нам последние советы и наставления, просили и обещали писать наши новые друзья. Когда поезд плавно тронулся, у всех на глазах были слезы. Мы долго махали руками и не отходили от окон, хотя друзья уже скрылись из виду.

Вечером все сидели необычно тихо, слышались вздохи: «Хочу в Баку!» После чая делились впечатлениями, которые уже стали превращаться в воспоминания, рассказывали друг другу о своих друзьях, о их семьях, которые приняли нас как родных. Мы никогда не забудем этой поездки в Баку — город тепла, улыбок, солнца!

Лена Колдина.

Готовясь к навигации

Готовясь к навигации 1976 года, инспекция по маломерному флоту совместно с активом общественных инспекторов тщательно проанализировала нарушения судоводителей, имевшие место в навигацию 1975 года. Установлено, что значительная часть всех происшествий на воде связана с невыполнением элементарных правил и обязанностей.

За год выявлено 433 нарушения. Наибольшую опасность для жизни отдыхающих на воде представляет управление моторными судами в нетрезвом состоянии (9 случаев), превышение пассажироместности (36 случаев), выход в плавание без спасательных средств, на судах, не прошедших технического осмотра, и без прав на их управление (352 случая). Так, например, судоводители Ю. К. Курников, И. Н. Какурин, В. П. Рисов, М. И. Ситников, В. Н. Писчик и другие длительное время эксплуатируют суда, не имея прав на их управление и систематически уклоняются от технического осмотра.

Трудно оправдать безответственность таких судоводителей, как И. Н. Какурин, А. В. Куликов и др., доверяющих моторные суда своим сыновьям, заведомо зная, что у них нет на это прав. Так, сын А. В. Куликова дважды был задержан за управление моторным судном в нетрезвом состоянии и с пьяными пассажирами.

Отдельные судоводители уклоняются от регистрации и перерегистрации маломерных судов, на лодках нет бортовых номеров или имеются вымыш-

ленные номера (В. Н. Писчик). В 1975 году 64 судоводителя были привлечены к различным мерам ответственности за нарушения правил плавания.

Инспекция уделяет большое внимание периодической проверке знаний, которая проводится через каждые три года. Она помогает судоводителям восстановить утраченные знания и навыки и тем самым обеспечить безопасность плавания маломерных судов. К сожалению, значительная часть судоводителей (около 200 человек) не прошла проверку знаний.

В новом сезоне инспекция по маломерному флоту совместно с общественными инспекторами установит более строгий контроль за соблюдением правил плавания и повысит требовательность к судоводителям. В этой работе существенную помощь может оказать и совет водно-моторного клуба ОСВОД, в ведении которого находится платная лодочная стоянка. Положение о лодочной стоянке предусматривает, что нарушители общественного порядка на воде лишаются прав на пользование услугами лодочной стоянки.

Совсем немного времени осталось до начала активного отдыха трудящихся на воде. Инспекция по маломерному флоту считает нужным напомнить судоводителям о необходимости строгого выполнения правил, повышения дисциплины.

И. КЛУШИН,
ст. инженер Дубненского участка Московской НТИ по маломерному флоту.

Дубна — Конаково Спорт

3 апреля состоялся легкоатлетический пробег Дубна—Конаково. Дистанцию в 30 км пробежали 20 бегунов, из них 16 дубненцев. На половине пути к участникам пробега присоединились 42 юных бегуна г. Конаково.

Второй раз участвовали в этом пробеге жители нашего города 60-летний Д. А. Чегодаев и 58-летний Г. С. Поли-

щук, которые успешно справились с трудной дистанцией. Пробег проходил в неблагоприятных погодных условиях. Дубненцы вручили спортсменам г. Конаково памятный вымпел «ОИЯИ—20 лет».

Для участников пробега была организована экскурсия на Конаковскую ГРЭС.

Л. ЯКУТИН.

Редактор В. И. СОЛОВЬЕВ.

ДОМ КУЛЬТУРЫ «МИР»

9 апреля
Хроникально-документальный фильм «Лучшие дни нашей жизни». Начало в 19.00.

Художественный фильм «Буран» (студия им. Довженко) — 2 серии. Начало в 20.00 и 21.45.

10 апреля
Художественный фильм «Буран» Начало в 17.00.

Новый художественный фильм «Шаг навстречу». Начало в 19.00 и 21.00.

11 апреля — день выборов.
Хроникально-документальный фильм. Начало в 8.00.

Концерт художественной самодеятельности. Начало в 10.00.

Демонстрация любительских фильмов студии «Дубна-фильм». Начало в 14.00.

Концерт академического хора и вокально-инструментального ансамбля «Легенда». Начало в 17.15.

Художественный фильм «Когда дрожит земля» (Мосфильм). Начало в 19.15 и 21.00.

11 апреля в ДК «Мир», в 12.00 и 15.00 состоится спектакль Московского Государственного детского музыкального театра «Утро балета для детей».

Единственный в стране детский музыкальный театр хорошо знаком юным и взрослым дубненцам по спектаклям, которые они видели в прошлые годы.

Главный режиссер театра народная артистка СССР Н. И. Сац.

ДОМ УЧЕНЫХ

10 апреля

Встреча с редакцией и авторским коллективом научно-популярного журнала Академии наук СССР «Химия и жизнь». В программе устного выпуска журнала: рассказ о качестве — почему «Жигули» ничем не хуже «Ладь»; новое о раковой клетке; Каспийское море — загрязнение и очищение; биоинформация, суждения и опыты; литературная страница — неизвестный перевод из Гейне.

Начало встречи в 19 часов.

18 апреля все парикмахерские города работают с 7.30 до 21.30. Приглашаем жителей города посетить наши парикмахерские.

АДМИНИСТРАЦИЯ.

Магазин «Посуда и электротовары» (ул. 50 лет комсомола) проводит широкую распродажу посуды фарфоро-фаянсовой и металлической.

Приглашаем посетить магазин. ОРС ОИЯИ.

Мастерская горбыткомбината изготавливает похоронные принадлежности.

Обращаться по адресу: ул. Октябрьская, 2-а, тел. 5-47-30.

АДМИНИСТРАЦИЯ.

За рыбные богатства

Наступает пора массового нереста рыб. Все знают, какое большое значение имеет для воспроизводства рыбных запасов период весеннего нереста, который проходит с апреля по июнь. В этот период нерестятся все рыбы, населяющие наши водоемы. Каждая щука дает до 1 млн. икринок, сазан — 500 тысяч, лещ и судак — до 200 тысяч. Особенно важно создать в это время все условия для спокойного нереста рыб. Поэтому во всех водоемах Московской области каждый год по решению Мособлсовета с 10 апреля по 10 июня проводится двухмесячник по охране рыбных запасов. В этот период рыбная ловля разрешена вне мест нереста рыб и только удочками с количеством крючков не более двух.

Не все любители рыбной ловли знакомы с правилами рыболов-

ства для Московской области, утвержденными 30 марта 1973 года. Статья 5 правил гласит: «Любительский лов рыбы в течение всего года (за исключением нерестового периода) разрешен снастями: удочками поплавочными и донными без резинового амортизатора с общим количеством крючков не более 10 штук на рыболова; спиннингом нахлыстом и отвесной блесной; дорожкой без применения моторной лодки; кружками не более 10 штук на лодку; жерлицами не более 10 штук на рыболова; корабликом с количеством крючков не более трех. При одновременном применении нескольких орудий лова общее количество крючков не должно превышать 10 штук на человека.

Правилами рыболовства также запрещено вылавливать рыбы свыше 5 кг на рыболова за сутки.

Заготовка рыбы впрок запрещена. Вывоз рыбы с водоема не должен превышать 5 кг на человека, независимо от того, сколько суток человек находился на водоеме.

Запрещено ловить рыбу на резинку, спаренными спиннингами, волокушами, сетями и другими способами.

Есть еще люди, которые ловят рыбу пауками, сетями, неводами, бьют острой и стреляют из ружей. Это браконьеры, их ждет неминуемое наказание. За незаконный вылов рыбы браконьеры подвергаются штрафу до 50 руб., с них взыскивается ущерб за незаконно выловленную рыбу.

Граждане! Охрана рыбных запасов — всенародное дело. Не проходите мимо фактов нарушения правил рыболовства.

В. ЩЕННИКОВ,
участковый инспектор
рыбоохраны.